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Пояснительная записка

Цель современной школы – помочь взрослеющему человеку стать субъектом собственной жизни, способным на сознательный выбор, разумный отбор жизненных позиций, на самостоятельную выработку идей. Несомненно, большую роль при обучении детей играет учебник, который имеет один очень серьезный недостаток – отсутствие иллюстративного, образного, прежде всего, зрительно воспринимаемого материала, а как известно, без ощущений, без живого созерцания невозможно познание. При формировании знаний необходимо снабдить школьников «данными наблюдений», образами, создать условия для «живого созерцания». Эту задачу и решают экранно-звуковые средства обучения – кинофильмы, и не только документальные, но и художественные. Одной из форм занятий может быть дискуссионный  киноклуб.  Именно он способствует формированию у  школьников собственного  взгляда на многие довольно сложные жизненные вопросы, возможность увидеть другие точки зрения, сравнить их, подтвердить или скорректировать собственный взгляд на жизнь и  помочь найти свое место в ней. 
Прежде чем осуждать кого-то,

 возьми его обувь и пройди его путь, 

попробуй его слезы, почувствуй его боли. 
Наткнись на каждый камень, 

о который он споткнулся. 

И только после этого говори ему, 

что ты знаешь, как правильно жить. 

Далай-Лама XIV
Судьбы, опаленные войной
Фильм режиссера Константина Фама «Туфельки». О чем он?  Судьба еврейской семьи из Восточной Европы рассказана, можно сказать, через историю обуви этих людей. Красивые красные туфельки в витрине довоенного магазина куплены юной модницей. Она выходит замуж, и мы видим рядом с туфельками начищенные мужские черные ботинки ее жениха, а вскоре мужа. Влюбленные кружатся в танце; они полны беззаботного счастья. Появляются в их жизни и детские башмачки. Но вот наступает страшная война, и солдатские сапоги конвоируют туфельки в вагон, отправляющий евреев в концлагерь. Босые израненные ноги бредут по снегу и по лестнице, ведущей в газовую камеру...

 В этом фильме, по сути, нет актерской игры, не произнесено ни одного слова, и длится он всего полторы минуты. Но потрясает до глубины души. Всего лишь красивые туфельки в кадре, всего несколько мгновений - но за этим огромная трагедия одной короткой человеческой жизни, история любви, счастья и страшного конца. Оказывается,  как много можно сказать, о многом напомнить, тронуть душу, не произнеся ни слова, всего за полторы минуты. При просмотре фильма ты  начинаешь понимать, что это не просто обувь, а это людские судьбы, прошедшие через войну. Войну,    которая изменила судьбы миллионов людей, как взрослых, так и детских,  судьбы тех, кто планировал прожить свою жизнь совершенно по-другому. 
  Туфли - это миллионы искалеченных судеб, подвергшихся преследованиям, массовым  расстрелам…Евреев привозили к набережной на грузовиках и приказывали снять обувь. Для экономии пуль сковывали цепью по 50-60 человек и стреляли только в первого. Всего одна пуля… Падая вниз, он тянул за собой всех остальных… Кроме сохранения боеприпасов, вода уносила тела, избавляя от траты времени на копание ям для захоронения.

Фашисты не только упивались всесильностью, но и наживались на своих жертвах. Забирали все ценное, не брезгуя даже обувью, которая в военное время была ходовым товаром. Евреев заставляли снимать обувь перед казнью. Туфли и башмаки – все, что оставалось от недавно еще дышащих людей после расстрела. Одежда и обувь убитых и умерших узников сортировались и вагонами отправлялись на нужды рейха, в Фонд зимней помощи. Обувь фашисты либо продавали, либо использовали для своих нужд. Если башмаки были ветхими, то в «народное хозяйство» отправлялись лишь подошвы.

Туфли - это чья то жизнь: детей, женщин, стариков, которых  убивают бомбой, пулей, плетью, страхом. «Собаки рвали детей …  А немцы хохотали. Сядем над разорванным дитятком и ждем, когда сердце у него остановится. Снегом  присыплем… Вот ему и могилка до весны,» [1].   Людей  истязали, делали им впрыскивание какой-то жидкости, после этого они истекали кровью. Давали им отравленную кашу , и от этого в день умирало по 150 человек. У ослабленных,  полумёртвых  людей в лагере систематически брали кровь.   
 На  войне убивают не людей вообще, а человека. Живого, теплого, думающего. И вполне конкретного: со своей фамилией, именем, любовью и радостью.
Рения Шпигель. Этой еврейской девочке, жившей в Польше, было всего лишь 15, когда она начала вести дневник, куда записывала не только события, но и свои мысли и чувства. Когда  начались военные действия, девочка вместе с дедушкой и бабушкой оказалась в Перемышле – городке, расположенном в юго-восточной части Польши.

В дневнике с болью и горечью она пишет о погромах, убийствах, смерти, крови, которой была пропитана земля. Она просила Бога помочь ей и близким людям. Без слез невозможно читать строки, где она пишет о том, как хочет жить, как боится смерти, понимает, что все вокруг такое маленькое и неважное, ведь в любой момент человеческая жизнь может оборваться. Тогда, в начале лета 1942 года, девочка-подросток не знала, что ей осталось дышать, думать, любить всего 2 месяца.

В начале войны вместе с иными людьми еврейской национальности Рению Шпигель загнали в гетто. Боль, переживания, горечь разлуки, беспокойство о родных занимали все ее мысли. Однако и здесь нашлось место светлому чувству первой любви, которое девочка испытала к юноше Зигмунду Шварцеру. 
В дневниковых записях от 20 июня 1941 рассказывается о первом поцелуе и чувствах Рении, от которых ее буквально «всю трясло». На следующий день она пишет о любви к этим зеленым глазам и втором поцелуе. А спустя пять дней в ее словах снова боль, страх теперь уже от начала войны между Германией и Советским Союзом. 
В дневнике девочки зафиксированы события того жуткого периода с погромами, убийствами, без которых не обходился ни один день, казнями, дыханием близкой смерти, душевной тревогой за себя и близких людей.

В 1942 порядка 20 тысяч евреев отправили в отдаленное гетто. Ходили слухи о том, что выбраться оттуда живым никому не удастся. Территория круглые сутки охранялась немцами. Жизнью это назвать было невозможно, скорее, кошмарным существованием с постоянной нехваткой пищи, отсутствием элементарных удобств. Только встречи двух любящих сердец, Рении и Зигмунда, становились светлыми мгновениями их жизней.

Коренное изменение ситуации в гетто произошло в июле 1942. Тогда немцы, ссылаясь на обеспечение безопасности заключенных, затребовали у них выкуп. Тех же, кто не имели возможности заплатить, фашисты пригрозили отправить в концлагерь. Зигмунд был решительно настроен на побег. Вместе с ним из гетто должны были спастись бегством любимая и его родители. Последняя дневниковая запись датирована 31 июля. Она принадлежала уже не Рении, а Зигмунду. В ней сообщалось, что день назад, вечером в 22 часа 30 минут три выстрела унесли жизни самых дорогих для молодого человека людей. Он в отчаянии пишет, что его жизнь завершилась. Последняя глава в дневнике его дорогой Ренуси, которой только-только исполнилось 18, закончилась. [2] Туфли Рении прожили мало, они только начали жить,  и если бы не война, то у них было бы все: счастье, свадьба, семья, дети…
Изложение страшных событий из уст очевидца, испытавшего на себе все ужасы того времени, напоминает ныне живущим людям о миллионах невинно убиенных людях и их драматических историях. 
Но это история отдельного человека. А сколько еще было таких Рене Шпигель! Вот  печальная  статистика: из 18 миллионов узников 11 миллионов были уничтожены в 14 тысячах пунктах смерти — лагерях, тюрьмах, гетто, погибли 6 миллионов  евреев, в том числе,1,5 миллиона  еврейских   детей.[3]
Эти истории не должны забываться, ведь эти люди ценой собственной жизни создавали тот мир, в котором мы живем. Мы не должны забывать, что даже маленькие войны, которые сегодня называют «вооруженные конфликты», приносят людям страшное горе, разрушаются семьи, делают детей сиротами, инвалидами, калечат их души.
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